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방과후학교 및 돌봄교실

종합 만족도
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1. 학생 방과후학교 만족도 설문 결과

전체 응답자 수 : 149명

매우만족  만족  보통  불만  매우불만

설문 내용

1. 현재 참여하고 있는 방과후학교 프로그램에 대해 만족한다.

2. 수업 내용이 이해하기 쉽다.

3. 수업이 나에게 도움이 된다.

4. 방과후 선생님이 나에게 칭찬과 격려를 많이 한다.

5. 앞으로 방과후학교에 계속 참여하고 싶다.
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2. 학부모 방과후학교 만족도 설문 결과

전체 응답자 수 : 24명

매우만족  만족  보통  불만  매우불만

   

설문 내용

1. 방과후학굑 운영 전반에 대해 만족합니까

2. 자녀의 실력향상에 도움이 되었습니까

3. 사교육비를 줄이는데 도움이 되었습니까

4. 앞으로 자녀를 계속 참여시키겠습니까
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프로그램별 만족도
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1. 뉴스포츠 만족도 설문 결과_학생

응답자 수 : 38명

(단위 : 명)

순 설문내용 매우
만족 만족 보통 불만 매우

불만

1
방과후학교 및 돌봄 프로그램에 대해 
만족한다.

20 11 6 1 0

2 수업내용이 이해하기 쉽다. 11 17 7 3 0

3 수업이 나에게 도움이 된다. 12 11 12 2 1

4
방과후 선생님이 나에게 칭찬과 격려
를 많이 한다.

6 11 14 4 3

5
앞으로 방과후학교에 계속 참여하고 
싶다.

14 12 11 0 1

2. 뉴스포츠 만족도 설문 결과_학부모

응답자 수 : 5명

(단위 : 명)

순 설문내용 매우
만족 만족 보통 불만 매우

불만

1
방과후학교 운영 전반에 대해 만족합
니까?

3 1 1 0 0

2
자녀의 실력향상에 도움이 되었습니
까?

3 0 2 0 0

3
사교육비를 줄이는데 도움이 되었습
니까?

3 0 2 0 0

4
앞으로 자녀를 계속 참여시키겠습니

까?
3 0 2 0 0
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3. 미술 만족도 설문 결과_학생

응답자 수 : 29명

(단위 : 명)

순 설문내용 매우
만족 만족 보통 불만 매우

불만

1
방과후학교 및 돌봄 프로그램에 대해 
만족한다.

15 11 3 0 0

2 수업내용이 이해하기 쉽다. 11 14 4 0 0

3 수업이 나에게 도움이 된다. 12 11 4 2 0

4
방과후 선생님이 나에게 칭찬과 격려
를 많이 한다.

9 13 6 0 1

5
앞으로 방과후학교에 계속 참여하고 
싶다.

10 15 4 0 0

4. 미술 만족도 설문 결과_학부모

응답자 수 : 1명

(단위 : 명)

순 설문내용 매우
만족 만족 보통 불만 매우

불만

1
방과후학교 운영 전반에 대해 만족합
니까?

0 1 0 0 0

2
자녀의 실력향상에 도움이 되었습니
까?

0 0 1 0 0

3
사교육비를 줄이는데 도움이 되었습
니까?

0 0 1 0 0

4
앞으로 자녀를 계속 참여시키겠습니

까?
0 0 1 0 0
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7. 영어 만족도 설문 결과_학생

응답자 수 : 11명

(단위 : 명)

순 설문내용 매우
만족 만족 보통 불만 매우

불만

1
방과후학교 및 돌봄 프로그램에 대해 
만족한다.

5 3 3 0 0

2 수업내용이 이해하기 쉽다. 3 4 3 0 1

3 수업이 나에게 도움이 된다. 8 2 1 0 0

4
방과후 선생님이 나에게 칭찬과 격려
를 많이 한다.

6 1 3 0 1

5
앞으로 방과후학교에 계속 참여하고 
싶다.

5 3 1 1 1

8. 영어 만족도 설문 결과_학부모

응답자 수 : 8명

(단위 : 명)

순 설문내용 매우
만족 만족 보통 불만 매우

불만

1
방과후학교 운영 전반에 대해 만족합
니까?

2 0 3 0 0

2
자녀의 실력향상에 도움이 되었습니
까?

2 0 3 0 0

3
사교육비를 줄이는데 도움이 되었습
니까?

2 0 3 0 0

4
앞으로 자녀를 계속 참여시키겠습니

까?
2 0 3 0 0
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9. 전래놀이 만족도 설문 결과_학생

응답자 수 : 11명

(단위 : 명)

순 설문내용 매우
만족 만족 보통 불만 매우

불만

1
방과후학교 및 돌봄 프로그램에 대해 
만족한다.

5 6 0 0 0

2 수업내용이 이해하기 쉽다. 5 6 0 0 0

3 수업이 나에게 도움이 된다. 4 5 1 0 1

4
방과후 선생님이 나에게 칭찬과 격려
를 많이 한다.

6 5 0 0 0

5
앞으로 방과후학교에 계속 참여하고 
싶다.

4 6 1 0 0

10. 전래놀이 만족도 설문 결과_학부모

응답자 수 : 3명

(단위 : 명)

순 설문내용 매우
만족 만족 보통 불만 매우

불만

1
방과후학교 운영 전반에 대해 만족합
니까?

0 1 1 1 0

2
자녀의 실력향상에 도움이 되었습니
까?

0 1 1 1 0

3
사교육비를 줄이는데 도움이 되었습
니까?

0 1 1 1 0

4
앞으로 자녀를 계속 참여시키겠습니

까?
0 1 1 1 0
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11. 칼림바 만족도 설문 결과_학생

응답자 수 : 1명

(단위 : 명)

순 설문내용 매우
만족 만족 보통 불만 매우

불만

1
방과후학교 및 돌봄 프로그램에 대해 
만족한다.

0 1 0 0 0

2 수업내용이 이해하기 쉽다. 1 0 0 0 0

3 수업이 나에게 도움이 된다. 0 1 0 0 0

4
방과후 선생님이 나에게 칭찬과 격려
를 많이 한다.

1 0 0 0 0

5
앞으로 방과후학교에 계속 참여하고 
싶다.

0 1 0 0 0

12. 칼림바 만족도 설문 결과_학부모

응답자 수 : 3명

(단위 : 명)

순 설문내용 매우
만족 만족 보통 불만 매우

불만

1
방과후학교 운영 전반에 대해 만족합
니까?

1 2 0 0 0

2
자녀의 실력향상에 도움이 되었습니
까?

1 2 0 0 0

3
사교육비를 줄이는데 도움이 되었습
니까?

1 1 1 0 0

4
앞으로 자녀를 계속 참여시키겠습니

까?
1 2 0 0 0
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13. 컴퓨터 만족도 설문 결과_학생

응답자 수 : 29명

(단위 : 명)

순 설문내용 매우
만족 만족 보통 불만 매우

불만

1
방과후학교 및 돌봄 프로그램에 대해 
만족한다.

10 10 9 0 0

2 수업내용이 이해하기 쉽다. 7 14 8 0 0

3 수업이 나에게 도움이 된다. 12 7 7 3 0

4
방과후 선생님이 나에게 칭찬과 격려
를 많이 한다.

10 13 4 2 0

5
앞으로 방과후학교에 계속 참여하고 
싶다.

8 10 7 4 0

14. 컴퓨터 만족도 설문 결과_학부모

응답자 수 : 5명

(단위 : 명)

순 설문내용 매우
만족 만족 보통 불만 매우

불만

1
방과후학교 운영 전반에 대해 만족합
니까?

1 3 1 0 0

2
자녀의 실력향상에 도움이 되었습니
까?

1 2 2 0 0

3
사교육비를 줄이는데 도움이 되었습
니까?

1 1 3 0 0

4
앞으로 자녀를 계속 참여시키겠습니

까?
1 2 2 0 0
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15. 코딩 만족도 설문 결과_학생

응답자 수 : 30명

(단위 : 명)

순 설문내용 매우
만족 만족 보통 불만 매우

불만

1
방과후학교 및 돌봄 프로그램에 대해 
만족한다.

12 9 8 0 1

2 수업내용이 이해하기 쉽다. 8 14 7 0 1

3 수업이 나에게 도움이 된다. 9 9 9 1 2

4
방과후 선생님이 나에게 칭찬과 격려
를 많이 한다.

8 15 6 1 0

5
앞으로 방과후학교에 계속 참여하고 
싶다.

6 12 9 2 1

16. 코딩 만족도 설문 결과_학부모

응답자 수 : 2명

(단위 : 명)

순 설문내용 매우
만족 만족 보통 불만 매우

불만

1
방과후학교 운영 전반에 대해 만족합
니까?

1 0 1 0 0

2
자녀의 실력향상에 도움이 되었습니
까?

1 0 1 0 0

3
사교육비를 줄이는데 도움이 되었습
니까?

1 0 1 0 0

4
앞으로 자녀를 계속 참여시키겠습니

까?
1 0 1 0 0
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*방과후·돌봄 관련하여 하고 싶은 이야기가 있다면 자유롭게 적어주세요*

1. 학생

 재미있다.

 재밌고 좋았어요.

 방과후 선생님이 체육을 진행할 때 피드백을 안 해주시고 계속 자유롭게 

진행해서 운동에는 도움이 잘 안되는 것 같습니다

 학교 끝나고 할 거 없을 때 애들하고 더 떠들 수 있다.

 뉴스포츠 선생님이 불친절해요.

 방과후 때 너무 많이 싸워서 힘들어요

 영어놀이 때 한 5번 정도 문장 읽고 너무 빡세게 시험을 봐서 힘듭니다. 그리고 

놀이스포츠는 너무 재밌는 거 같아서 다음 연도에도 계속하고 싶습니다.

 놀이 스포츠 선생님이 바뀌었으면 좋을 것 같다.

 방과후가 너무 재미있어서 계속하고 싶다.

2. 학부모

* 2024학년도 개설을 희망하는 과목이 있다면 적어주세요 *

1. 학생

2. 학부모

 꾸준하게 무엇을 배울 수 있다는 것이 참 좋은 것 같습니다.

 아이들의 의사들을 많이 반영하면 좋겠고, 봉성초만의 특별활동이 있었으면 

좋겠어요.

한자, 독서토론, 통기타, 다양한 체육활동


